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ΘΕΜΑ:  Απάντηση στην υπ’ αριθ. 2732/17-1-2025  Ερώτηση

Σχετικά με την παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Α. Χαλκιάς, για τα θέματα 
αρμοδιότητας του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, σας πληροφορούμε τα εξής:

Το Υπουργείο ασκεί πολιτική στήριξης της καλλιέργειας της ελιάς στο πλαίσιο της οποίας οι 
ελαιοπαραγωγοί ενισχύονται μέσω της εφαρμογής Επιχειρησιακών Προγραμμάτων του 
Ελαιοκομικού Τομέα. Στο πλαίσιο αυτό, με την υπ’ αριθ. 2706/309905/11.10.2024 απόφαση της 
Γενικής Διεύθυνσης Τροφίμων, εγκρίθηκαν οι δικαιούχοι στο πλαίσιο της παρέμβασης 47.2 
«Επιχειρησιακά Προγράμματα Εργασίας Οργανώσεων Ελαιουργικών Φορέων (ΟΕΦ)». 
Εγκρίθηκαν ογδόντα (80) Επιχειρησιακά Προγράμματα που αφορούν σε 12.320 
ελαιοπαραγωγούς-μέλη, συνολικής ενωσιακής χρηματοδότησης 42.647.194,71€ και συνολικής 
εθνικής χρηματοδότησης από το Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων (ΠΔΕ) 8.876.447,11€.
Επιπλέον, με την εφαρμογή του ΣΣ ΚΑΠ για την τρέχουσα προγραμματική περίοδο, έχουν 
προβλεφθεί οικολογικά σχήματα σχεδιασμένα για την ελαιοκαλλιέργεια, ώστε όχι μόνο να 
ενισχύονται οι παραγωγοί με την επιλογή και εφαρμογή του κατάλληλου σχήματος, αλλά και να 
ωθούνται προς την υιοθέτηση καλλιεργητικών πρακτικών εναρμονισμένων με τις ευρωπαϊκές 
πολιτικές που καθιστούν τις καλλιέργειές τους πιο βιώσιμες και ανταγωνιστικές. 
Αναφορικά με τον χαρακτηρισμό του ελαιόλαδου ως ΠΟΠ σας ενημερώνουμε τα εξής:
Σύμφωνα με τα προβλεπόμενα στην κείμενη εθνική και ενωσιακή νομοθεσία, για την 
καταχώριση μίας ονομασίας ως Προστατευόμενης Ονομασίας Προέλευσης (ΠΟΠ)  ή Προστασίας 
Γεωγραφικής Ένδειξης (ΠΓΕ) θα πρέπει να υποβληθεί στο αρμόδιο Τμήμα ΠΟΠ, ΠΓΕ, ΕΠΙΠ, της 
Διεύθυνσης Συστημάτων Ποιότητας και Βιολογικής Γεωργίας, της Γενικής Διεύθυνσης Τροφίμων 
του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, αίτηση από μια ομάδα παραγωγών, 
ανεξαρτήτως νομικής μορφής, αποτελούμενη από παραγωγούς του προϊόντος του οποίου η 
ονομασία θα προταθεί για καταχώριση. Η αίτηση περιλαμβάνει τις Προδιαγραφές προϊόντος 
καθώς και υποστηρικτικά έγγραφα που τεκμηριώνουν τις απαιτήσεις που προβλέπονται στις 
Προδιαγραφές.
Η ονομασία που θα ζητηθεί να καταχωρισθεί ως ΠΟΠ ή ΠΓΕ δεν θα πρέπει να είναι κάποια 
ευφάνταστη ονομασία αλλά ούτε μια γενική ονομασία, όπως «ελληνικό ελαιόλαδο» καθώς οι 
γενικές ενδείξεις δεν καταχωρίζονται. Θα πρέπει να είναι μια ονομασία που ήδη χρησιμοποιείται 
στο εμπόριο ή στην καθομιλουμένη, για την περιγραφή του συγκεκριμένου προϊόντος στην 
οριοθετημένη γεωγραφική περιοχή. 
Η γεωγραφική περιοχή που θα οριστεί ως η ζώνη παραγωγής του προϊόντος δεν μπορεί να είναι 
αυθαίρετη ή βασισμένη μόνο στην ισχύουσα διοικητική διαίρεση, πχ. σε επίπεδο Περιφέρειας, 
αλλά θα πρέπει να είναι οριοθετημένη με βάση τον δεσμό του προϊόντος με τον τόπο 
παραγωγής του. 
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Λόγω όλων των ανωτέρω προϋποθέσεων που τίθενται από την νομοθεσία και προκειμένου να 
αποδεικνύεται ο δεσμός του προϊόντος με την οριοθετημένη περιοχή, στις περισσότερες 
περιπτώσεις αιτήσεων καταχώρισης ΠΟΠ/ΠΓΕ, η οριοθετημένη ζώνη περιορίζεται σε περιοχές 
που έχουν παρόμοια εδαφοκλιματικά χαρακτηριστικά και ειδικούς ανθρώπινους παράγοντες, 
όπως είναι η καλλιεργητική τεχνική, τα οποία, η αιτούσα ομάδα θα πρέπει να αποδείξει και να 
τεκμηριώσει ότι επιδρούν σε συγκεκριμένα, ποιοτικά ή άλλα, χαρακτηριστικά του προϊόντος.
Πολύ σπάνια η οριοθετημένη ζώνη ενός ΠΟΠ ή ΠΓΕ είναι ευρεία, όπως στην περίπτωση της 
ΦΕΤΑΣ, που περιλαμβάνει όλη την ηπειρωτική Ελλάδα καθώς και τον πρώην Νομό Λέσβου 
(Λέσβος, Λήμνος και Αγ. Ευστράτιος). Η περίπτωση καταχώρισης ενός προϊόντος με τόσο ευρεία 
γεωγραφικά ζώνη δεν είναι συχνή καθώς είναι δύσκολο να τεκμηριωθεί ο δεσμός του προϊόντος 
με μια μεγάλη και συχνά ανομοιογενή γεωγραφική περιοχή. Εξάλλου, η ευρύτητα της 
γεωγραφικής περιοχής παραγωγής της ΦΕΤΑΣ ήταν ένας εκ των λόγων για τον οποίο είχαν 
υποβληθεί ενστάσεις από κράτη-μέλη κατά τη διαδικασία καταχώρισης της ονομασίας ως ΠΟΠ.

Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ

    ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΣΤΑΜΕΝΙΤΗΣ

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :  
1. Υπουργείο Ανάπτυξης
    Γραφείο κ. Υπουργού
2. Βουλευτή κ. Α. Χαλκιά

ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ:  
- Γραφείο Υπουργού
- Γραφεία Υφυπουργών
- Γραφείο Υπηρεσιακής Γραμματέως
- Υπηρεσία Συντονισμού
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